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Почему в холодильнике
сохнут продукты?
Е. Пальчиков, Квант1, 1977, № 4, 44, 45.

Говоря точнее, надо было бы вопрос
в заголовке сформулировать так: «По-
чему в холодильнике продукты обыч-
но сохнут быстрее, чем на открытом
воздухе?» Давайте попробуем в этом
разобраться.

Начнем с двух — безусловно, извест-
ных вам — фактов:

1. Холодный воздух тяжелее теп-
лого (вспомните, пожалуйста, —
почему?).

2. Чем теплее воздух, тем больше в
нем может присутствовать во-
ды в виде пара. Как это можно
объяснить?

Воздух, как правило, соприкасает-
ся с какими-нибудь открытыми водое-
мами. В воде при любой температуре
найдутся такие молекулы, которые су-
меют вылететь с поверхности воды и
образовать водяной пар. Одновремен-
но с процессом испарения происходит
и обратный переход молекул из пара
в жидкость (конденсация). Очевидно,
чем больше плотность пара, тем ак-
тивнее идет процесс конденсации. Ес-
ли испарение воды происходит в огра-
ниченном объеме (например, в закры-
том сосуде), то обязательно наступит
момент, когда число молекул, поки-
дающих жидкость, сравняется с чис-
лом молекул, возвращающихся обрат-
но. В таком случае говорят, что между
жидкостью и ее паром наступает рав-
новесие (количества жидкости и пара
больше не изменяются). Пар в этом со-
стоянии называют насыщенным, под-
черкивая тем самым, что при неизмен-
ных условиях дальнейшее испарение
уже невозможно.

1«Квант» — научно-популярный физико-
математический журнал.

Ясно, что чем выше температура,
тем интенсивнее испаряется вода и тем
большей, следовательно, должна быть
плотность водяного пара, чтобы на-
ступило равновесие. Другими слова-
ми, чем выше температура, тем боль-
ше водяных паров может содержать-
ся в данном объеме воздуха. Напри-
мер, при 20 ◦C в комнате с площадью
12 м2 и высотой 3 м может находиться
в виде пара около 600 г воды, а при
100 ◦C — около 20 кг!

Степень влажности воздуха (содер-
жание в воздухе того или иного коли-
чества водяных паров) обычно харак-
теризуют с помощью специальной фи-
зической величины — относительной
влажности. Относительной влажно-
стью воздуха называется отношение
массы водяных паров, содержащих-
ся в 1 м3 воздуха, к максимальной
массе паров воды, которая может на-
ходиться в этом объеме при данной
температуре. Это отношение вообще
принято выражать в процентах. Если
количество водяных паров в воздухе
не изменяется, а температура воздуха
повышается, то относительная влаж-
ность будет уменьшаться. И наобо-
рот: при охлаждении воздуха его отно-
сительная влажность увеличивается.
Как только она станет равной 100%,
водяные пары начнут конденсировать-
ся, «лишний» пар будет превращаться
в росу или иней.

Проследим, как себя ведет воздух
внутри холодильника. У всех холо-
дильников морозильная камера распо-
ложена наверху. Охлажденный возле
камеры воздух опускается вниз. Со-
прикасаясь со стенками холодильни-
ка и с продуктами, он нагревается.
При этом его относительная влаж-
ность уменьшается, а способность вби-
рать в себя воду увеличивается. На-
гревшись и отобрав часть воды у про-
дуктов, воздух поднимается к моро-
зильной камере. Здесь он охлаждает-
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ся до первоначальной температуры, но
влажность его оказывается выше пер-
воначальной (из-за отобранной у про-
дуктов воды). Через некоторое число
циклов влажность воздуха возрастает
настолько, что, подойдя к морозиль-
ной камере, он будет вынужден часть
воды оставить на камере в виде «осад-
ка» — капелек воды или кристалликов
льда.

Так с помощью воздуха вода «пере-
кочевывает» от более теплых тел к бо-
лее холодным — от продуктов к мо-
розильной камере. При этом проис-
ходит очень эффективная перекачка
тепла: при испарении некоторое коли-
чество теплоты отбирается от продук-
тов и передается воздуху, а при кон-
денсации оно отбирается от воздуха
и передается морозильной камере. Ра-
зумеется, вода легче будет отбирать-
ся у более нагретых тел. Например,
для испарения 1 г воды при темпера-
туре 0 ◦C требуется количество тепло-
ты около 2,59 · 103 Дж, а при 50 ◦C —
2,38 · 103 Дж. (Столько же тепла вы-

деляется при конденсации.)
Может возникнуть естественный во-

прос: а как же охлаждаются «сухие»
предметы? Ведь в этом случае отсут-
ствуют перенос воды и связанный с
ним перенос энергии! Это, действи-
тельно, так. Но остаётся еще один про-
цесс переноса энергии — при охла-
ждении и нагревании циркулирующе-
го воздуха. Правда, «сухие» предметы
охлаждаются гораздо медленнее, чем
«влажные».

Теперь постарайтесь самостоятель-
но ответить на такие вопросы:

1. Когда дышишь на морозе, появ-
ляются туман и иней. Почему?

2. Почему при входе с мороза в дом
запотевают очки? Почему очки
«потеют» на морозе?

3. Почему в душевых обычно капа-
ет с потолка и с холодных труб,
а трубы с горячей водой остаются
сухими?
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